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Годишња Све то сав ска бе се да

За вр шне го ди не 20. сто ле ћа и пр ву де це ни ју ве ка у ко ме жи ви мо обе ле жи-
ло је јед но, до са да не би ва ло – са сме ло шћу до да је мо бла го сло ве но - ин-
те ре со ва ње ши ро ке цр кве не јав но сти за на ста нак и раз вој бо го слу жбе ног 
жи во та на ше по ме сне цр кве. 

Иако је са мо ин те ре со ва ње би ло, ка ко ре ко смо, бла го сло ве но, на чи ни 
на ко ји се оно ма ни фе сто ва ло мно го пу та ни су. Са ве ли ким жа ље њем, ов-
де под се ћа мо на чи ње ни цу да ни су сви по ле ми ча ри би ли ни ду хов но ни ти 
ин те лек ту ал но ква ли фи ко ва ни да у рас пра ва ма на пра ви на чин уче ству ју. 
Та ко се че сто мо гао чу ти је дан му чан и јед но стран, ве о ма че сто ad ho mi-
nem а по не кад и ad ba cu lum ар се нал ар гу ме на та ко ји ма су се по је ди ни ди-
ску тант ни слу жи ли. Не ки од уче сни ка у по ме ну тој де ба ти ви ше пу та су 
се по зи ва ли на све то сав ске те ме ље од но сно све то сав ску тра ди ци ју ко ја се 
мо ра има ти у ви ду при ли ком раз ре ша ва ња ли тур гиј ских не до у ми ца ко је 
по тре са ју на шу цр кве ну ствар ност, пре тен ду ју ћи, где екс пли цит но а где 
им пли цит но, да су упра во они ба шти ни ци, све до ци и бра ни о ци те тра-
ди ци је. Као са став не еле мен те ових те ме ља од но сно тра ди ци је – на во ди-
ли су фе но ме не јед но о бра зно сти на син хро ниј ском и пот пу ну са крал ност 
ли тур гиј ског тек ста, ли тур гиј ског сло ва, ко ји, са мим тим, не тр пи ни ка кве 
из ме не ни ти про ме не на ди ја хро ниј ском пла ну. Да ли су, ка да та ко не што 
твр де, они у пра ву или ства ри, ипак, сто је дру га чи је? Дру гим ре чи ма, да ли 
је Свети Са ва на овај на чин опи сан, исто риј ски Са ва или тек плод не чи је, 
на фак ти ма не у те ме ље не, ве ре и по ле мич ке по тре бе? 

До од го во ра на ово пи та ње мо же мо до ћи – са мо и је ди но – бол ним, тре-
зве ним, ду гим и му ко трп ним ра дом на рет ким и ра за су тим из во ри ма на ше 
дав не про шло сти. Овај рад мо ра да бу де ли шен иде о ло шке остра шће но сти 
и же ље, све сне или не све сне, да се од ре ђе на те о ло ги ја, ово га пу та ли тур гиј-
ска, учи та ва уме сто да се иш чи та ва из из во ра ко ји су нам до ступ ни и ко је 
и да ље мо ра мо да от кри ва мо. Ту, под се ти мо се, основ ну лек ци ју ве ли ког 
гр ге те шког ар хи ман дри та и оца са вре ме не срп ске исто ри о гра фи је, на жа-
лост, не ки од нас још увек ни су са вла да ли. 

Пре ђи мо са ре чи на де ла. По ку шај мо да у пар цр ти ца ски ци ра мо бо гат-
ство ли тур гиј ских сти ло ва кроз ко је је про ла зио Свети Са ва од ро ђе ња па 
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све до упо ко је ња у Тр но ву. На осно ву ове ски це би ће мо у ста њу да на зре мо 
нај ва жни је: Са ва ни је са мо жи вео и мо лио се у раз ли чи тим ли тур гиј ским 
тра ди ци ја ма већ их је ак тив но ства рао, ме њао и пре у сме ра вао мо ли тве ни 
жи вот Срп ске цр кве у свом вре ме ну.

У ка квом је бо го слу жбе ном по рет ку Свети Са ва од ра стао? Вре ме Са ви-
ног де тињ ства и ра не мла до сти по кла па се са че твр тим, за вр шним пе ри о-
дом раз во ја Охрид ске ар хи е пи ско пи је као цр кве ног и ли тур гиј ског цен тра 
ре ги о на. У њој се бо го слу же ња вр ше дво је зич но, ба шти не ћи ки ри ло-ме то-
ди јев ско пре да ње кроз де ло њи хо вих уче ни ка, пре све га Кли мен та и На у-
ма, из гра ђе но на древ ном сту дит ском ли тру гиј ском по рет ку. 

У по не че му дру га чи ји ли тур гиј ски по ре дак Са ва је за те као ка да је 1191. 
го ди не кро чио на тло Све те го ре. На њој је бо го слу жбе ни жи вот ре гу ли-
сан на осно ву Атон ско-сту дит ског си нак са ра ко ји се фор ми рао од сре ди не 
10. до 12. ве ка на те ме љу дру ге ре дак ци је Сту дит ског си нак са ра, на ста ле у 
Со лу ну. Ова ре дак ци ја по слу жи ла је као осно ва за ти пик Ве ли ке ла вре Ата-
на си ја Атон ског да би на кон то га, ње го вим ути ца јем на оста ле све то гор ске 
оби те љи, об ли ко ва ла бо го слу жбе ни жи вот Атон ске го ре. 

У та квој мо на шко-бо го слу жбе ној тра ди ци ји ду хов но се фор ми ра Свети 
Са ва то ком свог сед мо го ди шњег бо рав ка у Ва то пе ду. Ова кав бо го слу жбе-
ни по ре дак Са ва ће, за крат ко вре ме, уве сти у об но вље ни ма на стир Хи лан-
дар. Ха ги о граф Те о до си је о то ме пи ше: „Ка да се ску пи ло брат ство у Го спо-
ду уза ко ни ше [Са ва и Си ме он] по оби ча ју слу жбу и устав пје ни ја као што 
на ви ко ше од Ва то пе да [...]“ 

Пр ва озбиљ на Са ви на ли тур гиј ска ин тер вен ци ја у бо го слу жбе ном жи-
во ту на ше цр кве би ла је за ме на ово га уста ва но вим, Хи лан дар ским ти-
пи ком, на ста лим на осно ву дру га чи јег пред ло шка не го што су то би ли 
све то гор ски. Хи лан дар ски ти пик је Свети Са ва, за јед но са сво јим по моћ-
ни ци ма, пре вео и пре ра дио, нај ве ро ват ни је 1199. го ди не, на осно ву пре пи-
са Евер ге тид ског ти пи ка ко ји је до нео из Ца ри гра да. Евер ге тид ски ти пик, 
та ко ђе, при па да фа ми ли ји сту дит ских уста ва али је на стао на осно ву дру-
га чи је ре дак ци је не го што је то слу чај са атон ским оби те љи ма. У ње го вој 
осно ви на ла зи се пр ва, ца ри град ска ре дак ци ја Сту дит ског си нак са ра, ко ја 
је пре шла дуг пут – пре ко мо на шких цен та ра Ма ле Ази је у ко ји ма се по ме-
ша ла са ја ким је ру са лим ским ути ца ји ма, да би се у ви ду ти пи ка ма на сти ра 
Вас кр се ња Хри сто вог на Га ли сиј ској го ри у бли зи ни Ефе са, јед ног пло да 
тог су сре та тра ди ци ја, кра јем 11. ве ка вра ти ла у Ца ри град да по слу жи као 
осно ва за ти пик ма на сти ра Бо го ро ди це Евер ге ти де. 

Ова кву ва ри јан ту бо го слу жбе ног по рет ка као и ли тур гиј ске књи ге ускла-
ђе не са њом Са ва ће пре не ти са Све те горе у Ср би ју по чет ком 13. ве ка и 
уве сти је пр во у сту де нич ку ар хи ман дри ју а он да у дру ге ма на сти ре сво је 
отаџ би не. Тај про цес, за по чет уво ђе њем Сту де нич ког ти пи ка, био је до га ђај 
од то ли ке ва жно сти – по што се њи ме ме њао бо го слу жбе ни по ре дак у Ср би-
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ји - да су га оба Са вина ха ги о гра фа са по себ ном па жњом ис та кла. До мен ти-
јан, као жи ви све док Са ви не де лат но сти опи сао је овај фе но мен, сре ди ном 
13. ве ка, ре кав ши да Са ва „[...] све по ста ви на сва ком до бром за ко ну и пре-
не се сва ки узор Све те горе у сво је ота ча ство [...]“ Пе де се так го ди на ка сни је, 
Те о до си је то још ја сни је ка зу је ре кав ши да Са ва „у цр ква ма уста но вља ва ше 
по чи ну сва пре да ња у сла во сло вљу и пје ни ју ко ја у Све тој гори на ви че[...]“

Пр ва фа за овог про це са би ла је за вр ше на пре Са ви ног по врат ка у Све-
ту гору, што та ко ђе кон ста ту ју оба би о гра фа: До мен ти јан, ре кав ши да су 
све те цр кве по у ча ва не од бо го но сног кир-Са ве у све му до бро успе ва ле у 
бо жан стве ним слу жба ма и у ду хов ним пе сма ма, а Те о до си је, до да ју ћи да 
је Са ва до бро уре див ши све по чи ну у ма на сти ри ма и пра ви ло цр кве но га 
уста ва и иноч ко га жи во та уза ко нио. 

Са ва је рад на уво ђе њу и раз ви ја њу но вог бо го слу жбе ног по рет ка у Ср-
би ји још ин тен зив ни је на ста вио да вр ши као ар хи е пи скоп. Те о до си је то 
на ви ше ме ста бе ле жи. На јед ном ме сту крат ко, ско ро ла кон ски: „У ма на-
сти ри ма са би ра ше збо ро ве ино ка и пре да ва ше им да др же уста ве за кон ске 
и слу жбе цр кве не“, а на дру гом оп шир ни је и за нас ва жни је: „Та мо у све 
не де ље и ве ли ке пра зни ке као што има ђа ше оби чај од Све те горе у цр кви 
са ста вља ше све ноћ на бо го слу же ња и вр ше ћи све ту бо жан стве ну слу жбу 
по по ве и ђа ко не и под ђа ко не и ча це по све ћи ва ше[...]“

Пре су дан ути цај на да љи раз вој бо го слу жбе ног жи во та Срп ске цр кве 
и ја ча ње ути ца ја са ва ит ских мо ли тве них обра за ца имао је пр ви ха џи лук у 
Све ту Зе мљу ар хи е пи ско па Са ве 1230. го ди не. То ком тог пу то ва ња Са ва је 
имао при ли ке да се срет не са раз ви је ним фор ма ма тзв. но во са ва ит ске бо-
го слу жбе не син те зе, пло дом тру да па ле стин ских мо на ха на пре ра ђи ва њу 
пр ве ца ри град ске ре дак ци је Сту дит ског си нак са ра ко ја је у дру гој по ло ви-
ни 10. ве ка про др ла и у сам Је ру са лим и па ле стин ске ма на сти ре - упра во 
оним што да нас на зи ва мо Је ру са лим ским ти пи ком. 

 Но ви не у бо го слу же њу срп ског ар хи е пи ско па и ње го во уво ђе ње 
но вих ли тур гиј ских оби ча ја у Ср би ју до ко јих је до шло по по врат ку са 
пр вог ха џи лу ка, опет при ме ћу ју оба ха ги о гра фа. Те о до си је то ка зу је на, 
кра ћи, ди рект ни ји на чин ре кав ши за Са ву да: „[…]у сви ма ма на сти ри-
ма пре да ва ше да се др же уста ви и оби ча ји иноч ко га жи во та као што бе-
ше ви део у Све тој гори и у Па ле сти ни и у Ази ји“. До мен ти јан, пи шу ћи 
оп шир ни је, на из ве стан на чин ре ка пи ту ли ра Са ви но ли тур гиј ско де ло 
– основ ну те му ове бе се де – ре кав ши за Са ву да је „при мив ши пр во ва се-
љен ско за ко но по ло же ње [сту дит ски бо го слу жбе ни по ре дак] и ви ше опет 
до сти гав ши је ру са лим ско га ис пра вље ња [је ру са лим ски по ре дак] и обо је 
до бро сло жив ши, и од обо је га про би ра ју ћи нај бо ље утвр ђи ва ше [дав ши 
сво ју ли тур гиј ску син те зу, тзв. Са ви ну ли тур гиј ску ре фор му] на пре би-
ва ње увек бу ду ће. И та ко успе ва ше, ис пра вља ју ћи цр кве но утвр ђе ње и 
за кон ско ис пра вље ње“. 
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Из све га ра ни је ре че ног ја сно про из и ла зи да је Светом Са ви фе но мен 
тзв. ли тур гиј ске јед но о бра зно сти, на на чин ка ко он да нас би ва (не)схва-
ћен од стра не ње го вих нај ва тре ни јих про мо те ра, био ап со лут но стран. Он 
је пре ма ли тур гиј ском плу ра ли зму ис точ ног хри шћан ства за у зео иден ти-
чан став као и ње гов не што мла ђи са вре ме ник, мо нах Ни кон из ма на сти ра 
Пре све те Бо го ро ди це на Цр ној гори, се вер но од Ан ти о хи је Си риј ске, ко ји 
је у свом кла сич ном уво ду у ти пик ко ји је са ста вио сре ди ном 11. сто ле ћа, 
слич ну си ту а ци ју опи сао и раз ре шио ре кав ши: „На и шао сам на ко лек ци ју 
раз ли чи тих Ти пи ка сту дит ских и је ру са лим ских, и ни је дан се ни је сла гао 
са дру гим, ни ти сту дит ски са сту дит ским ни ти је ру са лим ски са је ру са лим-
ским, и би ва ју ћи ве о ма збу њен овим ис пи тао сам му дре стар це, и оне ко ји 
се раз у ме ју у те ства ри[...]“

 У овом, мо же мо са си гур но шћу ре ћи, нај ди на мич ни јем пе ри о ду 
срп ског цр кве ног жи во та, Свети Са ва ни је био са мо све док или уче сник 
ли тур гиј ских про ме на – мно ге од њих су про ис те кле из ње го ве све те, бла-
го си ља ју ће, де сни це.

Шта је то у Са ви ној лич но сти омо гу ћи ло ова кав став и при ступ? На пр-
вом ме сту, ду бо ка лич на уро ње ност у мо ли тве ни жи вот Цр кве ко ја, бла го-
да ћу Бо жи јом, ра ђа спо соб ност раз ли ко ва ња бит ног од спо ред ног, про мен-
љи вог од не про мен љи вог, веч ног од про ла зног. На дру гом ме сту, ква ли тет 
„шко ле“ ко ју је за вр шио – пу стињ ског уни ве рзи те та Све те горе, ко ји је са 
свим бо гат ством и ша ре ни лом на ци ја, је зи ка, бо го слу жбе них из ра за, са-
вр ше ног спо ја здра ве бо го слу жбе не тра ди ци о нал но сти и ли тур гиј ских 
сло бо да оста вио трај ни ути цај на ње му. Тре ће, и не ма ње ва жно, би ло је 
ње го во ис ку ство пу то ва ња и оно га шта су му она до не ла кроз упо зна ва ње 
раз ли чи тих на ро да и њи хо вих кул ту ра. Не сме мо за бо ра ви ти да јед на од 
глав них пре пре ка за усва ја ње ова квог све то сав ског ду ха, од ко је је Са ва 
за по чео да нас осло ба ђа – али тај про цес мо ра мо за вр ша ва ти са ми, сва ко 
у свом жи во ту и сва ко у свом вре ме ну – је сте сво је вр сна про вин ци јал на 
инер ци ја, кон зер ва ти ви зам про ис те као из стра ха од дру га чи јег и тра ди ци-
о на ли зам из ни као из не по зна ва ња исто риј ског раз во ја оно га што је на ше, 
ко ји се ма ни фе сту је кроз па то ло шко ве зи ва ње са мо за оне фор ме и об ли ке 
у ко ји ма смо се ро ди ли, од ра сли и на ко је смо на у чи ли.

Из све га овог до са да ре че ног ја сно про из и ла зи да ни рад Светог Са ве 
ни ти дру га пи та ња ли тур гиј ских по ле ми ка ко ја и да нас при вла че на шу па-
жњу не мо гу би ти успе шно ре ше на без по зна ва ња ли тур гиј ских из во ра, 
раз у ме ва ња њи хо вог на стан ка, раз во ја и про ме на и спо соб но сти те о ло-
шког ин тер пре ти ра ња по ме ну тих фе но ме на. На ив ни исто риј ски ро ман-
ти зам, не ве што че пр ка ње по мар ги на ма из во ра, ама тер ски ен ту зи ја зам у 
бо го слов ском ми шље њу и зло на мер но ма ни пу ли са ње нео бра зо ва ни ји ма 
од се бе – у озбиљ ном све ту све ште но га бо го сло вља не ма ју шта да тра же.


